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Запорізькій областях та м. Севастополі, 17 серпня – Дніпропетровській, Луганській та Херсонській, 21 серпня – у 
Миколаєві, 30 серпня – у Харківській області та 7 вересня – у Миколаївській області.  Угорська мова була визнана 
регіональною 7 вересня у м. Берегово Закарпатської області. Румунській мові надали статус регіональної у селі Біла 
Церква Рахівського району Закарпатської області.  Водночас 15 серпня Луцька міська рада ухвалила рішення про те, 
що законопроект на території міста діяти не буде, а 16 серпня Вінницька та Тернопільська обласна рада – для 
введення в дію закону немає підстав, голови цих обласних рад закликали суддів Конституційного Суду визнати закон 
неконституційним. Пізніше Житомирська, Івано-Франківська та Львівські області також відмовились підтримувати 
Закон Ківалова-Колісниченка. У пункті 3 статті 7 цього закону зазначається, що в окремих випадках (в яких саме 
закон не уточнює), статус регіональної може отримати мова, якою спілкується менше 10% населення. Уточнено 
також статус регіональної мови: «регіональна мова є обов'язковою для місцевих органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, об'єднань громадян, установ, організацій, підприємств, їх посадових і службових осіб, а 
також громадян - суб'єктів підприємницької діяльності та фізичних осіб» [1]. 

Таким чином, територія України розділилася на дві частини: Східний регіон, який підтримав закон і деякі 
області уже надали російській мові статус регіональної, та Західна частина України, адміністративно-територіальні 
одиниці якої відмовилися приймати закон і вважають його неконституційним. Закон «Про засади державної мовної 
політики» сприяв  роз’єднанню території України, пригальмував процес консолідації українців, що може негативно 
вплинути на розвиток державності України. 

 Отже, проблема двомовності, визнання інших мов регіональними на території України є результатом 
незакінченого асиміляційного процесу в XVII – XX столітті. Колоніальна політика царського та радянського уряду 
спричинили те, що на територіях України, які входили до їх складу, на сучасному етапі розвитку суспільства, гостро 
стоїть питання про надання російській мові статусу офіційної. Це яскраво репрезентують наслідки закону Ківалова-
Колісниченка. На територіях Західної України, які тривалий час хоч і перебували під владою різних держав, що 
здійснювали колоніальну політику, та наслідки її не такі відчутні, адже політика асиміляції впроваджувалась менш 
жорсткими методами і рівень національної самосвідомості та ідентичності всі ці століття був на досить високому 
рівні. Мовна проблема сучасної України є дуже актуальною, тому уряд нашої країни повинен знайти оптимальне її 
вирішення. Досягти цього можна лише враховуючи історію лінгвоциду української мови та багатонаціональний 
склад населення України. Потрібно забезпечити гармонійний розвиток мов національних меншин, але ні я в якому 
разі не нівелювати значення української мови в розвитку державності України. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
«Праведник народів світу» – почесне міжнародне звання, яким відзначають людей різних національностей, 

що рятували євреїв в роки Другої світової війни під час Голокосту. Відповідно до закону «Про увічнення пам’яті 
мучеників і героїв» інститутом Яд Вашем (Єрусалим) з 1953 р. розпочався збір інформації та дослідження фактів 
порятунку євреїв. Станом на 1 січня 2013 р. організацією виявлено та нагороджено 24 811 людей з 47 країн світу [13]. 

За даними на 1 січня 2013 р. з кількістю 2441 Праведників народів світу Україна посідала четверте місце в 
світі після Польщі, Голландії та Франції [13]. Насправді, реальне число рятівників євреїв є набагато більшим, адже 
офіційна статистика враховує лише виявлені факти порятунку. 

Кількість Праведників України та світу в Рівненській області щороку росте. Вагому роль у цьому відіграє 
Рівненська обласна асоціація милосердя християн-рятівників «Праведники народів світу», яка збирає факти 
порятунок євреїв та надсилає інформацію в Яд Вашем. Діяльність асоціації спрямована на визнання заслуг 
Праведників і в Україні. Завдяки цьому «За мужність і самопожертву, виявлені в роки Великої Вітчизняної війни у 
врятуванні осіб єврейської національності від фашистського геноциду, збереження пам’яті жертв Голокосту» в 
Рівненській області указами Президента України нагороджено в 2006 р. – 10 чол. («За Заслуги» III ступеня) [18], в 
2008 р. – 23 чол. («За Заслуги» III ступеня) [19], в 2010 р. – 3 чол. («За Мужність» III ступеня) [20], в 2013 р. – подано 
документи ще на 5 чол. [9]. 

Слід відмітити клопотання організації щодо присвоєння звання Праведника митрополиту греко-католицької 
церкви А.Шептицькому, якого в грудні 1992 р. було зараховано почесним членом асоціації [6, с. 63]. Доки тривають 
дискусії з приводу надання звання «Праведник народів світу», 9 травня 1996 р. Єврейською Радою України 
митрополиту присвоєно звання «Праведник народів України» (посмертно) [6, с. 74]. 

Загалом, за даними асоціації офіційне число Праведників України в Рівненській області складає 230 осіб, з 
яких 30 чол. станом на 1 січня 2013 р. проживали на теренах області [11]. Такі дані значно перевищують 
середньостатистичний показник інших регіонів України. Із загального числа Праведників України 139 осіб визнано 
Яд Вашем як Праведники народів світу і ще документи на 8 осіб перебувають в стані розгляду. Нами підраховано, що 
125 Праведників Світу рятували євреїв на території області, ще 14 – в сусідніх областях та Польщі [12]. 
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Аналіз фактів порятунку євреїв Праведниками України, що проживали на Рівненщині свідчить про 24 такі 
випадки поза межами області (10 – в Люблінському воєводстві Польщі, 5 – у Волинській області, 3 – у Хмельницькій, 
3 – у Вінницькій, по одному в Житомирській, Івано-Франківської області та Білорусії). 

Кількість євреїв, яких переховували перевищує число рятівників. За орієнтовними підрахунками, не менше 
350 євреїв рятували Праведники України та світу Рівненської області. Сюди внесено 70 євреїв, що воювали в 
партизанському загоні М.Й.Місюри, який в 2007 р. визнаний Праведником України. Крім того, ця цифра може бути 
змінена в бік збільшення, адже в деяких випадках переховувалися цілі сім’ї та групи євреїв, кількість яких з’ясувати 
важко. Наприклад, групу євреїв врятувала українська сім’я Кієк з с. Мачулянка Березнівського р-ну, а в с. Пустомити 
Гощанського р-ну С.Корнієнко врятувала сім’ю Й.Зільберта. 

За допомогу євреїв багато рятівників поплатилися життям. 14 Праведників України (з них 13 Праведників 
народів світу) в різних спосіб були знищені нацистами (розстріляні, спалені). Окрім того, гинули їхні діти [14]. 
Н.Горбачевську-Переходько з с. Вичівка Зарічнянського р-ну спалено за те, що вона допомагала приєднуватися 
євреям в партизанський загін Й.М.Місюри [12]. 

Статистичний аналіз по національному принципу свідчить, що близько 94% (216 осіб) всіх рятівників були 
українці, майже 4% (9 осіб) – поляки. Також було 4 росіянина та 1 білорус. Хоча слід зазначити, що рятували євреїв й 
інші національності. Наприклад, чеська родина Казіловських в с. Новокраїв Острозького р-ну переховувала два 
десятки євреїв [17, с. 131]. Однак з-за різних причин їм не було надано статус Праведників. Про порятунок євреїв 
чехами згадує і Ш.Спектор. В Острожці чеські селяни врятували 12 єврейських дітей. Близько 60 євреїв знайшли 
прихисток в с. Кудрин. Слід зазначити, що за переховування євреїв та надання допомоги партизанам було спалено 
чеське с. Малин, а його жителів вбито [21, р. 253]. 

Домінування українців по національному принципу серед числа Праведників пояснюються тим, що 
абсолютна більшість євреїв були врятовані в селах та хуторах, де українці становили більшість. У великих містах 
зафіксовано лише кілька випадків порятунку – по одному в Острозі, Дубно, Дубровиці, Мізочі та 4 випадки в м. 
Рівне.  

Більшість євреїв на Рівненщині врятувалися в північній частині, де рівень урбанізованості був менший, ніж 
на півдні. Наявність лісу та природних масивів поблизу сіл надавала потенційні переваги євреям для переховування. 
Крім того, на півночі області діяли радянські партизани, в загонах яких знаходили притулок євреї. 

Щодо співвідношення чоловіків та жінок – рятівників євреїв (статевий зріз), то їх частка є приблизно 
однакова. 

Мотивація та форми допомоги євреям були різними. Найбільш поширеним способом надання допомоги 
євреям було передача продуктів харчування. В деяких місцях місцеве населення приносило їжу у ліс [23]. Також 
місцеві жителі намагалися попередити євреїв про небезпеку, підтримували їх словами в складні моменти життя. Коли 
знесилений втечею мізоцький єврей Й.Олікер хотів здатися поліцейським, українець відмовив його від цього, дав 
хліба і сказав: «Дурний, в яму ще встигнеш», «Втікай і ховайся» [22, р. 10].  

На прохання євреїв місцеве населення переховувало їхніх дітей. Сім’я Данцкерів з с. Підгірці віддала дітей 
в різні українські сім’ї: Лізу – в с. Переділи, а брата – в Мартинівку [8, с. 6]. Однією з перших Праведників народів 
світу стала Марія Бабич з Рівного, яка врятувала доньку сім’ї Іцхака Осипова, в якій працювала нянею [15, с. 73]. 
Причому видаючи її за свою дитину, якій не було й року, вона ризикувала викриттям, адже самій Марії було за 50, а в 
такому віці народити дитину досить складно. 

Відомі факти проникнення в гетто українцями з метою порятунку євреїв. І.Пасічник таким чином допоміг 
врятуватися кільком євреям в с. Селища Березнівського р-ну [5]. 

Рятували євреїв керівники релігійних громад – сім’ї євангельських християн-баптистів –А.Куяви в с. Судча 
та К.Калюти в с. Млинок Зарічненського р-ну. Під виглядом членів громад євреї переходили з одного молитовного 
будинку в інший [17, с. 139-140]. У Млинові рятувала братів Сігалів сім’я євангелістів-баптистів Потапчуків [10]. 

Порятунок євреїв здійснювався різними методами, в т.ч. за допомогою підроблених документів. В с. 
Теслугів Радивилівського р-ну В.Кінеке для Я.Теслера та ще 2 єврейських дівчат, виробив польські паспорти [4, с. 
120]. В Рівному Я.Сухенко вибив документи для В.Барац та її доньки. Відповідні факти зустрічаємо в окупаційній 
пресі. «Волинь» писала про «одного переплетника», якого було покарано в’язницею за те, що сфальшував документи 
однієї єврейки, витираючи слово «жидівка» та вписуючи «полька» [2, с. 43]. 

Порятунок євреїв мав місце радянськими партизанами, членами УПА, українськими поліцейськими та 
німецькими органами. В Невіркові Сруліка Зільмана переховував німець Вайс [2, с. 108]. В Рокитному німецький 
офіцер, якому чистив чоботи єврей Самуїл, сказав: «Якщо буду вбивати євреїв, то прийди до нас, ми тебе не вб’ємо» 
[3, с. 286]. Однак, найбільш відомим випадок – порятунок 150 євреїв німецьким інженером Г.Граебе, в компанії якого 
(«Юзеф Юнг») працювало євреї зі Здолбунова, Мізоча та Острога [16, с. 100]. Слід зазначити, що Г.Граебе був 
єдиним німцем, який свідчив проти нацистів на слуханнях Нюрнберзького процесу.  

Реалії окупації позначилися й на тому, що частина населення переховувала євреїв з метою матеріального 
збагачення, беручи за це у них плату. Деякі науковці вважають, що «платних» рятівників було більше, ніж 
«безкоштовних». Відповідні факти фіксується і на Рівненщині [9]. Однак такі люди не можуть бути визнані 
Праведниками народів світу, адже за критеріями надання цього статусу Яд Вашем рятівник мав здійснювати свою 
місію безкоштовно, ризикуючи власним життям.  

Отже, без допомоги місцевого населення євреї не змогли б вижити в часи окупації. Особливо слід 
наголосити на небезпеку для людей, які рятували жертв Голокосту на території Радянського Союзу. Допомога 
втікачам розцінювалася як акт саботажу та каралася смертю не лише рятівника і врятованого, а й членів їх сімей. 
Таке становище значно відрізнялося від країн Західної Європи, де німецький режим був значно лояльнішим. 
Наприклад, за переховування єврейки Анни Франк голландські жінки не понесли жодного покарання [1, с. 93]. Крім 
того, зменшували шанси на порятунок розпорядження нацистської адміністрації, що заохочували виявлення євреїв за 
винагороду (гроші, горілка, продукти, цигарки, сіль тощо). Так, М.Айзенштейна на Рокитненщині місцеві жителі 
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проміняли на сірники і сіль[7, с. 17]. 
Отже, люди, які в умовах окупації знаходили мужність рятувати євреїв, ризикуючи власним життям та 

життям близьких заслуговують на гідну шану та повагу. А їхня готовність прийти на допомогу та виявлене 
милосердя повинні служити прикладом наслідування для наступних поколінь. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОСВІТИ У ВОЛИНСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ В ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ СТ. 
Мосієвич Ю.Ю., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
У ХІХ- на початку ХХ століття розвиток української культури на Волині відбувався в умовах 

колонізаторського російського режиму. Правлячі кола Російської імперії розуміли, що українська культура - це основа 
українського національного відродження. Отож вони використовували будь-які гальмівні засоби у цій сфері життя. 
Статистичні дані того періоду свідчать про те, що в культурному відношенні Волинь була однією з найвідсталіших 
губерній України. 

 Найтяжче доводилося народній освіті. У другій половині ХІХ століття освіта Волині перебувала у 
найскладнішому становищі у порівнянні з іншими регіонами. За кількістю шкіл, а також учнів на 100 душ населення 
Волинь займала останнє місце в Україні. У цілому весь освітній процес був спрямований на денаціоналізацію 
українського населення, що дало відповідні невтішні наслідки [6, c. 411].  

Проте реформи 60-х років XIX ст. дали поштовх розвитку освітніх процесів на Волині. Впродовж другої 
половини ХІХ – початку ХХ століття попри всі перешкоди, зокрема посилення централізованого імперського 
управління, на Волині створюються перші українські інституції, визначаються яскраві постаті в галузі світської та 
духовної освіти. Саме тоді розпочалося відкриття масових шкіл. 

У процесі реформування народної освіти міста Волині виступали центрами освіти і культури. У них сітка 
навчальних закладів включала початкові, середні та профільні навчальні установи, які підпорядковувалися 
відомствам, приватним особам та духовним центрам. Поряд із фінансуванням навчальних закладів від приватних 
осіб, казни тощо, міська влада вносила також суми для видатків і потреб різних шкіл. Найбільша їх кількість 
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